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Abstrakt 

Název: Historický vývoj sportovních tříd na ZŠ Jilemnice 

Cíle: Cílem bakalářské práce je připomenout úspěšnou historii 

sportovních tříd na základní škole v Jilemnici a popsat jejich 

postupný vývoj, od založení až po současnost. 

Metody:  Jedná se o rešeršní práci, kdy byla použita metoda analýzy 

dokumentů. Zdrojem pro rešerši byly dokumenty zabývající se 

danou tématikou. 

Výsledky: Zjistili jsme, že tradiční koncept sportovních tříd na ZŠ v 

Jilemnici dokázal vychovat řadu úspěšných sportovců na 

celorepublikové i mezinárodní úrovni. Někteří z absolventů ST 

ve funkci trenérů předávají dále své zkušenosti, nejen u mládeže, 

ale i u reprezentačních družstev. 

 

Klíčová slova: sportovní třídy, Jilemnice, běh na lyžích 

  



 

 

Abstract 

Title:   Historical development of sports classes at elementary 

   school Jilemnice 

Objectives:  The aim of work is to recall the successful history of 

sports classes at the primary school in Jilemnice and to 

describe their gradual development, from its foundation to 

the present. 

Methods:  We used the method of analysis documents. The source 

for the search were documents dealing with the topic. 

Results:  We found that the traditional concept of sports classes at 

the elementary school in Jilemnice was able to edutace a 

number of successful athletes at the national and 

international levels. Some of the SC graduates pass on 

their experience as coaches, not only to youths, but also to 

national teams. 

 

Keywords:   sports classes, Jilemnice, cross-country skiing 
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SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 

AŠSK   Asociace školních sportovních klubů 

ČKS    Český krkonošský spolek 

ČSFR   Česká a Slovenská Federativní republika 

ČSR    Československá republika 

ČSSR   Československá socialistická republika 

DSO    Dobrovolná sportovní organizace 

IBU    Mezinárodní biatlonová unie 

JZD    Jednotné zemědělské družstvo 

KB    Klub biatlonu 

MČR    Mistrovství České republiky 

ME    Mistrovství Evropy 

MS    Mistrovství světa 

MSJ    Mistrovství světa juniorů 

OH    Olympijské hry 

SC    Sportovní centrum 

SG    Sportovní gymnázium 

ST    Sportovní třídy 

SVSM   Středisko vrcholového sportu mládeže 

SVAZARM   Svaz pro spolupráci s armádou  

SZBZ   Sokolovský závod branné zdatnosti 

ŠSK    Školní sportovní klub 

TSM    Tréninkové středisko mládeže 

ZDŠ    Základní devítiletá škola 

ZO    Závodní oddíl 

ZŠ    Základní škola 
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1 ÚVOD 

 Jilemnice je odjakživa spojována se sportem. Sportovní třídy na Základní 

škole Komenského v Jilemnici, které vznikly díky myšlence manželů 

Štočkových, daly základ pro zachování tradice běžeckého lyžování a úspěchů 

absolventů těchto tříd i v jiných sportech. Zpočátku v neoficiálních sportovních 

třídách probíhala průprava a výuka běžeckého lyžování během hodin tělesné 

výchovy. Od roku 1972, kdy byly sportovní třídy oficiálně zřízeny, probíhala 

sportovní příprava v rozšířené formě výuky a odpoledních tréninkových 

jednotek. Učitelé a trenéři na ZŠ Komenského, kteří se věnovali své činnosti i 

nad rámec svých povinností, dokázali vychovat širokou základnu dětí, které 

získaly kvalitní všeobecnou pohybovou průpravu a někteří z nich se následně 

díky svému talentu a píli dokázaly prosadit i na světové úrovni. 

 Téma mé bakalářské práce Historický vývoj sportovních tříd na ZŠ 

v Jilemnici jsem si vybrala, protože jsem se v podkrkonošském městě narodila a 

toto téma mi je velmi blízké. Rodiče mě již od útlého věku vedli k všeobecnému 

pohybu a sportu v přírodě. A také mě přihlásili na mé první závody v běhu na 

lyžích, tzv. Lízátkové závody, který pořádal oddíl ČKS SKI Jilemnice pro 

předškolní děti v areálu Hraběnka. I přes neúspěch mě běžecké lyžování natolik 

nadchlo, že jsem se mu věnovala až do svých17 let, a proto volba základní školy 

se sportovními třídami byla mojí jasnou volbou. 
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2 CÍL A ÚKOLY PRÁCE 

2.1 Cíl práce 

 Cílem bakalářské práce je připomenout úspěšnou historii sportovních tříd 

na základní škole v Jilemnici a popsat jejich postupný vývoj, od založení až po 

současnost. 

2.2 Úkoly práce 

▪ Seznámení s historií města a sportu v Jilemnici 

▪ Charakteristika a historie sportovních tříd 

▪ Představení zakladatelů a trenérů  

▪ Představení úspěšných absolventů a jejich výsledků 

▪ Charakteristika Školního sportovního klubu 

▪ Přehled počtu lyžařů v ST 

2.3 Metodika práce 

 Bakalářská práce byla vytvořena na základě použití metody analýzy 

dokumentů, tudíž nebylo zapotřebí provádět testování a měření. 

Analýzu dokumentů můžeme definovat jako metodu zkoumání nebo 

poznávání objektu, při které si jednotlivé části můžeme rozdělit a následně je 

dopodrobna zkoumat (Hendl, 2005). 

 Pro splnění úkolů a cílů bakalářské práce bylo také použito rešerše. 

Literární rešerše je přepis dostupných dokumentů, jejich částí nebo souhrn 

faktografických informací vybraných dle věcných nebo formálních hledisek. 

Jedná se o výběrovou bibliografii, ve které jsou záznamy informačních 

pramenů (Komeštík, Fejtek, 1993). 
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3 MĚSTO JILEMNICE 

3.1 Historie města 

 Město Jilemnice se nachází v okrese Semily a rozkládá se v kopcovité 

krajině západního podhůří Krkonoš. Proto, získalo označení „brána do 

Krkonoš“. Populace města Jilemnice nyní činí necelých 5,5 tisíce obyvatel. 

Vznik města se datuje někdy k počátku 14. století jako hospodářské centrum 

rozsáhlého štěpanického panství drženého pány z Valdštejna. Jméno obce je 

odvozeno od jilmových porostů, které zde hojně rostou. Samotný jilm vstoupil 

během 15. století do městského znaku (Luštinec, 2011). Díky požárním 

katastrofám, které mají za následek zničení většiny historických pramenů, nám 

neumožňuje nahlédnout souvisleji do nejstarší historie města. V roce 1492 byl 

výrazněji omezen rozmach města, město i panství bylo Valdštejny rozděleno 

mezi dva majitele (mestojilemnice.cz, 2022). „Dolení část“ Jilemnice byla v 

majetku hrabat Harrachů, „Hoření část“ získali Harantové z Polžic a Bezdružic 

(Luštinec, 2011). 

 Oblast zasáhly až v roce 1634 události třicetileté války. Město bylo 

vypáleno Švédy. Důsledky války byly pro město a okolí katastrofální. Jilemnice 

ztratila valnou část svého hospodářského zázemí, obchodní svazky byly na léta 

zpřetrhány. Město zchudlo natolik, že stavba skromné dřevěné školy v roce 1638 

a následně znovu v roce 1683 si vyžádala spolupráci obou částí rozdělené obce 

a odprodej části obecního majetku. Obchod váznul po celé 17. století 

(mestojilemnice.cz, 2022). 

 Vzestup města nastal až s rokem 1701, kdy se obě části panství spolu 

s městem opět sloučily pod jednoho majitele – hraběcího rodu Harrachů, kteří 

vynikali pružnou a progresivní hospodářskou politikou. V prvé řadě pozvedli 

zdejší sklářství a plátenictví na světovou úroveň, dále nechali dovézt kvalitnější 

lněná semena ze zahraničí a přizvali si zkušené zahraniční odborníky, tak aby 

naučili místní lid lepšímu zpracování lnu. Harrachové zakládali četná bělidla, 

která úspěšně poskytovala odpadní látky jako umělá hnojiva v zemědělství a 

přispěla tak ke zvyšování úrovně polního hospodářství. Vrchol slávy nastal 

v polovině 18. a na počátku 19. století, kdy se zde tkaly vynikající závoje, batisty 

a další zboží špičkové kvality. Sláva těchto výrobků překročila hranice rakouské 
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monarchie a dodnes se jedná o nejjemnější lněnou přízi na světě 

(mestojilemnice.cz, 2022). 

 Během let 1788, 1803 a 1838 nastaly rozsáhlé požáry, které město krutě 

postihly a přinutili místní obyvatele stavět z cihel a kamene (mestojilemnice.cz, 

2022). 

Jilemnice se začala v průběhu 19. století probouzet k uvědomělému 

národnímu životu a stala se tak centrem českých obyvatel Krkonoš. Se 

zlepšujícím železničním spojením se začal rozvíjet turistický ruch. Ve druhé 

polovině 19. století prošlo mimořádným rozvojem jilemnické školství. V roce 

1873 vznikla průmyslová škola textilní a během roku 1913 bylo založeno 

gymnázium, první střední škola s českou vyučovací řečí v Krkonoších. Rozvoj 

města pokračoval i v meziválečném období. Až mnichovské události ochromily 

z velké části místní ekonomické vztahy a turistický ruch (mestojilemnice.cz, 

2022). 

 

Obrázek 1: Město Jilemnice. Zdroj: mestojilemnice.cz (2022) 

3.2 Historie lyžování v Jilemnici 

 Jilemnici můžeme označit jako kolébku českého lyžování. V roce 1892 

nechal šlechtic Jan Nepomuk František hrabě Harrach na zdejší statek přivézt 

z Norska pro svůj personál první lyže. Zakoupeny byly pouze dva páry a místní 

řemeslníci měli za úkol se pokusit podobné lyže vyrobit sami. Vznikl tak první 

základ místní vynikající produkce (Luštinec, 2015). 
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 Lyžování místní obyvatele natolik zaujalo, že se rozšířilo mezi všechny 

vrstvy obyvatelstva, a tím se stala Jilemnice nejvýznamnějším českým 

lyžařským centrem. Lidé v Krkonoších nebyli až tak bohatí, a proto si nemohli 

dovolit značkové lyže, za to byli velice vynalézaví a dokázali si vyrobit lyže 

z domácích prostředků – rozebrali sud po kyselém zelí, připevnili na ně kožené 

řemínky a mohli se vydat lyžovat. Velkým propagátorem lyžování a turistiky se 

stal zdejší učitel Jan Buchar, který zavedl jízdu na lyžích do výuky tělocviku na 

školách (cesky.radio.cz, 2010). 

 V roce 1893 Jan Buchar se svým velice dobrým přítelem Václavem 

Kocourkem podnikl první velký výlet po hřebenech Krkonoš. Postupně 

přibývalo nadšenců, kteří se odvažovali vyrazit na výlety do hor. O rok později 

bylo zaznamenáno, že se v Jilemnici užívá už okolo 120 párů lyží, což vedlo 

k založení samostatného lyžařského spolku pod názvem Český krkonošský 

spolek Ski Jilemnice (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 Ještě předtím, než byl spolek úředně uznán, navázali jilemničtí lyžaři 

úrodné kontakty s pražským Českým Ski klubem a společně se ujali 

organizování českého sportovního lyžování. V únoru 1895 uspořádali na 

Kozinci (část Jilemnice) první regulérní české lyžařské závody. Vítězem se stal 

domácí František Mládek. O dva roky později jilemnický spolek zorganizoval 

první mezinárodní závody, které se konaly v nedaleko vzdálených Dolních 

Štěpanicích. Tyto závody se staly mezníkem ve vývoji závodního lyžování 

v zemích českých (Henych, Kubát, Kolář, 2014). V roce 1903 jilemničtí lyžaři 

spolu s vysockými a pražskými založili Svaz lyžařů v Království českém. 

Lyžařské závody byly významnou sportovní i společenskou událostí, o čemž 

svědčí i to, že nad velkými mezinárodními závody, které se konaly v lednu 1912 

v Jilemnici, převzal pod svůj patronát arcivévoda Karel s chotí Zitou. 

Pravděpodobně v souvislosti s pořádáním lyžařských závodů vznikla tradice 

stavění několikametrového Krakonoše ze sněhu na jilemnickém náměstí. Tato 

tradice přetrvává při dostatečné sněhové nadílce dodnes (Luštinec, 2007). 
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Podkrkonošské město Jilemnice se může pyšnit řadou vynikajících lyžařů, ke 

kterým neodmyslitelně patří Bohumil Hanč, který tragicky zahynul 24. března 

1913 na hřebenech Krkonoš při závodu na 50 kilometrů (Luštinec, 2013). Dále 

pak stojí za zmínku: 

▪ Jaroslav Cardal – legenda bílého sportu, získal přes dvacet titulů 

„Mistra republiky“ v běhu na lyžích, účastník Olympijských her a 

Mistrovství světa (Luštinec, 2000) 

▪ Eva Benešová – Paulusová – Kracíková – osminásobná mistryně 

Československa, účastnice Olympijských her a Mistrovství světa 

v běhu na lyžích a bývalá členka ženské běžecké komise Mezinárodní 

lyžařské federace FIS 

▪  Květa Jeriová – Pecková – bronzová z olympijských her v Lake Placid 

1980 v individuálním závodě na 5 km v běhu na lyžích a o čtyři roky 

později, opět bronzová v závodě na 5 km a stříbrná ze štafety na 4 x 5 

kilometrů v Sarajevu (Henych, Kubát, Kolář, 2014) 

▪ Stanislav Henych – stříbrný z Mistrovství světa ve švédském Falunu 

z roku 1974 a bývalý předseda českého krkonošského spolku Ski 

Jilemnice v letech 2000 až 2018(cesky.radio.cz, 2010) 

Obrázek 2: Jilemnický Krakonoš. Zdroj: Archiv ČKS Ski Jilemnice 
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Obrázek 3: Bohumil Hanč. Zdroj: horydoly.cz (2022) 
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4 ZŠ KOMENSKÉHO 

4.1 Historie budovy 

 Školní budova čp. 288 patří k nejlepším dílům významného českého 

architekta, rodáka z nedaleké Horní Branné, Jana Vejrycha. Stavba je zajímává 

tím, že má v půdorysu působivý trojkřídlý tvar, který připomíná letícího ptáka. 

Na hlavních dveřích se nachází stylizovaný motiv knih a lunetová mříž 

s českými lvy. Stylový nápis „střední škola“ je umístěn v průčelí budovy, které 

je bohatě členěno a vyzdobeno sgrafity národních motivů. Střešní konstrukce 

nad vstupní částí budovy je zakončena prosklenou věží s pozlacenou korouhví, 

která nese letopočet 1898, kdy budova byla postavena. V tomto roce si celá 

monarchie připomínala padesát let vlády Františka Josefa I. Na počest této 

události byla škola pojmenována jeho jménem až do roku 1918 (Luštinec, 2017). 

Interiér školy si zaslouží rovněž pozornost, především šestiboký vestibul 

zaklenutý hvězdicovou klenbou s lunetami. V těchto lunetách můžeme vidět 

pohled na „Vrbičky v Jilemnici a výjevy ze života žáků. Ve druhém poschodí se 

rozkládá nástěnná malba s pohledem na Sněžku, nejvyšší horu České republiky. 

Malby jsou dílem místního malíře Jana Lva (Luštinec, 1999). 

 

 
Obrázek 4: Budova ZŠ Komenského. Zdroj: historickasidla.cz (2022) 
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V důsledku rozvoje školství a prodlužování povinné školní docházky ke 

konci 19. století muselo město Jilemnice, na již neúnosný počet žáků reagovat, 

a přes určité finanční riziko rozhodli radní o stavbě nové budovy pro školu dívčí. 

Stavba dívčí školy byla dne 18. června 1897 zadána zdejšímu staviteli Josefu 

Pošepnému a následně o 5 dní později byl položen slavnostně základní kámen 

budoucí stavby. Vzhledem k tomu, že parcela, na které se škola vybudovala, se 

rozprostírala v místě bývalého rybníka, muselo dojít k jejímu důkladnému 

zpevnění, aby se předešlo případným dalším komplikacím. Díky velmi 

příznivému počasí, již hrubá stavba budovy pokračovala velice rychle. 

Následující rok byla budova čp. 288 téměř dokončena a mohla být pokryta 

břidlicovou střechou. Dokončení stavby proběhlo v roce 1899, takže 14. září 

téhož roku, byla vsazena do vstupní haly pamětní deska z kararského mramoru 

s obsáhlým zlaceným nápisem o stavbě a názvu školy (Luštinec, 1999). 

 O deset dní později, tedy 24. září 1899 byl vykonán obřad svěcení školy 

děkanem, Františkem Bartošem, čestným občanem města a velkým příznivcem 

škol, potažmo vzdělání. Následoval proslov starosty Jilemnice Františka Jerie 

k občanům. V proslovu vylíčil průběh celé stavby a odevzdal klíč od budovy 

ředitelovi školy Jáchymu Metelkovi. Ten zdůraznil, že se bude ze všech sil 

snažit, aby ve své funkci byl dobrý hospodářem a vyzval rodiče k uvědomělé 

spolupráci s učiteli. Rovněž stanovil heslo: „Pravda, dobro a krása“ (Luštinec, 

1999). 

 V pondělí 25. září bylo započato vyučování v nové budově. Školu 

navštěvovalo v této době 348 dívek, z nich 339 bylo národnosti české, zbytek, 

tedy 9 německé. V následujících předválečných letech stoupl počet dívek 

přibližně o 100. Nejpočetnější třídou byla I. třída měšťanská, s počtem 56 žákyň. 

V průběhu dalších let byla do suterénní části budovy dívčí školy umístěna 

mateřská škola, do které se během prvního roku přihlásilo 91 dětí. Dále pak 

v letech 1913-1914 využilo šest místností nově založené gymnázium, což 

zapříčinilo nemalé potíže v běžném chodu obou dívčích škol (Luštinec, 1999). 

 O tom, že oblast Krkonoš, i Jilemnice měla vždy pozitivní vztah ke sportu, 

svědčí zápisy ze školní kroniky o mezinárodních závodech, které se konaly 

v Jablonci nad Jizerou – Novém Světe, v jízdě na lyžích, v Dolních Štěpanicích, 

ve skoku na lyžích a závodu sdruženém. Závody byly pro obyvatele z této části 
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hor velmi významné, a proto školské úřady povolily zdejším dětem, sledovat 

místo výuky průběh závodů. Z jilemnické školy závodům přihlíželo 180 dívek, 

z toho 37 na lyžích a 143 bez lyží (Vejcl, 1999). 

I tyto historické události a přístup zástupců města a školských úřadů, 

mohly vést k dobrému vztahu dětí ke sportu a k následnému založení 

sportovních tříd (dále jen ST) v Jilemnici. 

4.2 Sportovní třídy 

Na začátku 60. let byli na tehdejší I. ZDŠ přeloženi manželé Karel a Hana 

Štočkovi.  

Jejich láska a nadšení k lyžování a výborné podmínky, díky poloze samotné 

Jilemnice i Krkonoš, umožňovaly výuku žáků základům lyžování, jak 

v hodinách tělesné výchovy, tak i v mimoškolních aktivitách. Začátky nebyly 

vůbec jednoduché. Činnost místního lyžařského oddílu SKI nebyla nijak aktivní. 

Lyžařské vybavení mělo nedostačující kvalitu a jeho dostupnost byla v této době 

velmi problematická. Další překážkou, kterou museli, manželé Štočkovi, na své 

cestě překonat, bylo přesvědčit rodiče žáků o prospěšnosti lyžování a pohybu 

v přírodě. 

 

 
Obrázek 5: Trenéři ST. Zdroj: Archiv ČKS Ski Jilemnice. 
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Základy lyžování si děti osvojovaly, již na prvním stupni v hodinách 

tělesné výchovy, což jim dalo základ pro následující náročnější celodenní výlety 

po hřebenech Krkonoš, účast na branných cvičeních a navázání na tradici 

školních lyžařských závodů v Jilemnici. Talentovaným závodníkům a 

závodnicím, kteří se objevili každoročně na těchto školních závodech, byla 

věnovaná, nejen na škole, ale i v oddíle SKI další odborná trenérská péče v TSM 

v letech 1965–1984 pod vedením Václava Mečíře, a později jim byla poskytnuta 

i kvalitní závodní lyžařská výzbroj. Součástí lyžařské přípravy byly pravidelné 

tréninky na tratích na „Hraběnce“, na Benecku i na Horních Mísečkách, a díky 

těmto dobrým podmínkám se pravidelně umisťovali na předních příčkách na 

přeborech ČSR i ČSSR v běhu na lyžích v žákovských i dorosteneckých 

kategoriích (Štoček, 1999). 

Důležitou roli zde sehrála všestrannost, která byla krédem učitelů při 

výuce tělesné výchovy. Ač některé děti nebyly, až tak talentované a patřily spíše 

k neohrabaným, dostalo se jim stejné a leckdy i větší a dlouhodobější péče. 

Během volného času se měly možnost zdokonalovat ve svých sportech v okolní 

přírodě, v nově postavené sokolovně nebo na stadionu, kde mohly trénovat na 

kteroukoliv lehkoatletickou disciplínu. Dětem byl rovněž povolen přístup na 

všechna čtyři hřiště, kde mohly zlepšovat hraní volejbalu nebo přehazované, 

odehrát několik zápasů v kopané mezi třídami, ale i s okolními školami na tehdy 

velice špatném škvárovém povrchu fotbalového hřiště. V zimě žáci, nejen 

lyžovali, ale chodívali hrát lední hokej na kluziště „Za Lázněmi“, na které 

dohlížel a byl předsedou oddílu hokeje, učitel Libor Hendrych. Při nepříznivém 

počasí probíhala výuka odbíjené a košíkové v sokolovně (Štoček, 1999). 

Díky nadšení a zapálení pro sport, se tak utvořila skvělá parta mezi žáky 

i učiteli. Svědčí o tom i mnoho akcí pro žáky, ale i učitele. Na jaře žáci odjížděli 

na týdenní kurz plavání na Hamr na Jezeře nebo do Českého ráje, o prázdninách 

se vydali na desetidenní putování po Nízkých a Vysokých Tatrách, na cyklistické 

výlety po Čechách, vodácké kurzy společně ve spolupráci se školou z Vítkovic 

v Krkonoších po Lužnici a Vltavě, rovněž si osvojili základy táboření a 

trampování. V rámci školních výletů navštěvovali koupaliště, přehrady a 

spoustu dalších akcí, která jsou dnes už běžné na všech druzích škol, ale v těchto 

letech se díky velmi přísným školským zákonům uskutečňovaly jen zřídka. Pro 
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učitele byly pořádány závody na lyžích, sprinterské běžecké závody na atletické 

dráze, turnaje v košíkové, odbíjené, ale i kopané a ledním hokeji. Na sportovních 

akcích pro žáky pomáhalo mnoho dalších učitelů, a to i z řad netělocvikářů, kteří 

rádi věnovali svůj volný čas žákům školy a bez jejichž pomoci a porozumění 

ředitelů by nemohla tak výborných výsledků škola dosáhnout (Štoček, 1999). 

Okolo roku 1970, pod záštitou okresního školního inspektora B. 

Dobrovolného, bývalého dlouholetého vyučujícího na této škole, vzniká 

experimentální sportovní šestá třída, jejíž třídním učitelem, byl po dobu čtyř let, 

pověřen Karel Štoček. Do první experimentální sportovní třídy bylo zařazeno 35 

sportovně nadaných dětí. Opět byl kladen důraz na všestrannost a průpravu pro 

běh na lyžích. O setrvání v této třídě nerozhodovaly pouze sportovní výsledky, 

ale bylo přihlíženo i k celkovému prospěchu a chování žáků. Tento experiment 

nebyl v počátcích nijak finančně podporován, ani nemohla být provedena úprava 

učebních plánu, a tak tento systém nenašel v této době dalšího pokračovatele. 

Třída fungovala pouze z iniciativy rodičů, učitelů a zájmu žáků o jiný přístup 

k výuce a sportu. Na základě skvělých výsledků na okresní, krajské i 

celorepublikové úrovni, a především díky dlouhodobé dobře vedené práci 

trenérů byly zřízeny na 1.ZDŠ ve školním roce 1972-73 sportovní lyžařské třídy 

(Štoček, 1999). 

 

 

V sedmdesátých a osmdesátých letech byl zájem o studium ve 

sportovních třídách větší, než byla kapacita tříd. Přijímací zkoušky probíhaly 

Obrázek 6: První ST v letech 1972–1973. Zdroj: Archiv ČKS Ski Jilemnice 
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vždy během květnových dní. V 80. letech se jich účastnilo okolo 60 až 70 dětí 

z Jilemnice, okolních vesnic a měst. Důraz se kladl především na zdraví, 

zdatnost, ale také na chování a prospěch žáků. V průběhu let, tříd postupně 

přibývalo. Nezbývalo tedy než vyčlenit místo pro profesionálního trenéra, 

respektive trenérku. Toho se chopila Helena Henychová, manželka Stanislava 

Henycha, stříbrného z mistrovství světa v běhu na lyžích, ve švédském Falunu 

1974 v závodě na 50 kilometrů. Rovněž bylo potřeba získat dobrovolné trenéry 

s patřičnou kvalifikací – II. třídou trenéra lyžování, což se podařilo a kolektiv se 

rozrostl o 13 trenérů, a později ještě o další dva. Pro práci a fungování 

sportovních tříd, byla velkým přínosem vstřícnost a pochopení ředitelů i učitelů 

působících na této škole (Kracíková, 1999). 

 Později byly sportovní třídy poměrně dobře finančně zajištěny. Výcvikové 

tábory hradil Svaz lyžování, výstroj šla z prostředků Městského úřadu. Díky 

poctivé práci všech zúčastněných, školy i oddílů bylo dosaženo velmi dobrých 

výsledků a málokdy se stalo, že by žáci ST tříd odjížděli bez účasti na stupních 

vítězů. Žáci přiváželi medaile z Přeborů ČSR, ČSSR. Rok 1976 byl obzvlášť 

úspěšný. Z přeborů ST přivezli téměř všechny medaile. Na základě dobrých 

výsledků, bylo nespočet žáků zařazeno do Středisek vrcholového sportu mládeže 

a následně jejich sportovní i studijní cesta pokračovala na sportovním gymnáziu 

v Jilemnici. Každoročně několik žáků sportovních tříd splnilo přísná kritéria pro 

zařazení do Středisek vrcholového sportu mládeže – v běhu na lyžích, biatlonu, 

skoku na lyžích a závodu sdruženém (severské kombinaci) (Kracíková, 1999). 

 V důsledku politických a společenských změn po roce 1989, které ve 

většině případů vedly v naší zemi ke zvýšení svobody a demokracie, došlo k řadě 

změn ve společnosti i ve školství. S ohlédnutím zpět byly tyto změny spíše ku 

prospěchu. V roce 1990 došlo k oficiálnímu zrušení statutu sportovních tříd. 

Třídy se však podařilo udržet, zejména díky veliké podpoře paní ředitelky 

Zajícové, učitelů tělesné výchovy a rodičů žáků školy. Sportovní třídy podpořilo 

i vedení městského úřadu v Jilemnice a také školský úřad (ŠÚ) v Semilech. 

Vzhledem k těmto okolnostem, bylo jasné, že se nepodaří celou třídu lyžařů 

naplnit. Na popud pana učitele Tryzny ve školním roce 1992-93, byla šestá třída 

rozšířena o další sportovní odvětví (Korbelář, 1999). 
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Po absolvování všeobecných sportovních testů, si děti mohly vybrat 

z následujících sportovních odvětví: 

▪ běh na lyžích (hlavní sportovní disciplína) 

▪ kopaná (ve spolupráci s místním fotbalovým klubem) 

▪ atletika (vedená p. uč. Stehlíkem, působícím na škole) 

V průběhu dalších let svoji činnost rozšířil i biatlonový oddíl v Jilemnici 

do oblasti výchovy mládeže. A tak někteří ze žáků ST přidali k běhu na lyžích i 

střelbu a začali trénovat a závodit za KB Jilemnice. Žáci, které zajímal jiný sport 

– plavání, orientační běh, tenis, odbíjená, florbal, měli možnost výkonnostně 

závodit za svůj sportovní oddíl a na škole absolvovat pouze všeobecnou 

sportovní přípravu v hodinách s rozšířenou tělesnou výchovou (Korbelář, 1999). 

Sportovní třídy ZŠ byly vždy i základnou pro jilemnické sportovní 

gymnázium. Po úspěšném absolvování základní školy v Jilemnici mnoho 

absolventů pokračovalo ve studiu na SG Jilemnice. Tam měli možnost rozvíjet 

svůj talent a dosahovat tak úrovně nejlepších lyžařů nebo biatlonistů v celé 

České republice. Někteří byli natolik šikovní, že se dokázali prosadit i 

v juniorských světových soutěžích a dospělých nebo dokonce i na olympijských 

hrách (Korbelář, 2014). 

Ze začátku ST nahrazovaly oddílu lyžování – ČKS Ski v Jilemnici, 

závodní a tréninkovou činnost žákovských kategorií. Začátkem nového století 

přešla činnost sportovních tříd na klubovou úroveň, a to především zásluhou 

aktivity současného předsedy oddílu Stanislava Henycha. Významným se stal 

rok 1999, kdy se ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a také Svaz lyžařů 

České republiky shodly na znovuobnovení ST při nejlepších lyžařských klubech 

v ČR. Klub ČKS Ski se stal jedním ze čtrnácti oddílů, kde byly ST ve spolupráci 

se školou obnoveny. Jednou z největších výhod, byla úprava učebních plánů 

těchto tříd a zvýšení počtu hodin tělesné výchovy. Běh na lyžích a biatlon začaly 

být materiálně a finančně zajištěny. Ostatním sportům se podpory bohužel 

nedostalo (Korbelář, 2014). 

V tomto ohledu byl důležitý rok 2009, kdy se sportovní třídy dle 

ministerských směrnic přetvořily do sportovních středisek. Hlavní změna 

spočívala v tom, že bylo možné zařadit do sportovních středisek žáky z více 
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škol, což zapříčinilo, že bylo nutné koncentrovat všechny lyžaře v jedné ZŠ. 

V tomto období došlo k mnoho změnám ve školství, které měly vliv na 

fungování ST. Zásadní změnou, bylo jiné financování škol, a to podle počtu 

žáků. Skončila možnost přechodu dětí z nedalekých obcí do základní školy 

v Jilemnici. Někteří ředitelé z okolních škol zakazovali provádět nábor v jejich 

školách. Kvůli tomu skončila po 15 letech v roce 2005 náborová soutěž O 

nejvšestrannější 4. třídu, díky níž si ZŠ v Jilemnici vybírala nejšikovnější děti ze 

všech okolních škol. Další změna spočívala v zavedení školních vzdělávacích 

programů, které umožnily ostatním školám upravit učební plány podle svých 

potřeb. Mnoho škol, tak v průběhu let dorovnalo výhodu zvýšení počtu hodin 

tělesné výchovy a další změny v učebních plánech ZŠ Jilemnice (Korbelář, 

2014). 

Žáci i žákyně sportovních tříd na ZŠ v Jilemnici navázali na výborné 

sportovní úspěchy předchozích žáků na soutěžích všech úrovní. Od roku 1990 

do roku 2014 se jilemnickým lyžařům podařilo získat 220 medailí ze závodů 

Mistrovství České republiky v žákovských a dorosteneckých kategorií, z toho 

65 titulů „Mistra České republiky“. Jilemničtí žáci se prosadili nejen 

v jednotlivcích, ale také v soutěžích družstev, které se v rámci Svazu lyžařů 

České republiky pořádají – v Mistrovství České republiky staršího žactva, 

v soutěžích Hledá se nová Kateřina Neumannová, následně přejmenované na 

soutěž Hledáme nové talenty, v Krajském poháru družstev v přespolních bězích 

nebo v Krajském poháru v běhu na lyžích. Sezóny 2009–10, 2010–11 a 2011–

12 byly pro jilemnické závodníky velice úspěšné. Podařilo se jim totiž vyhrát 

všechny tyto tři soutěže družstev. Velmi zajímavou a významnou sportovní 

událostí v žákovských kategoriích se stala Olympiáda dětí mládeže, kam se 

dokázalo nominovat mnoho jilemnických lyžařů a biatlonistů, kteří následně 

dosahovali těch nejlepších výsledků (Korbelář, 2014). 
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Žákům sportovních tříd se dařilo i v zahraničí. V sezóně 2010–11, a o 

rok později se podařilo zvítězit dvěma jilemnickým lyžařům, pod vedením 

trenéra Václava Korbeláře, nad soupeři z několika evropských zemí, na 

závodech Trofeo Topolino v italském Val di Fiemme, které se konají jako 

neoficiální mistrovství světa žáků (Korbelář, 2014). 

I v jiných sportovních odvětvích, především v atletice, se mladí sportovci 

z jilemnické ZŠ zvládli probojovat do popředí. Opakovaně zvítězili v 

republikovém finále družstev v přespolním běhu, v soutěži O pohár Emila 

Zátopka na 42 x 1 km, v atletické soutěži Pohár rozhlasu nebo na soutěži žáků 

1. – 4. tříd atletické Kinderiády (Korbelář, 2014). 

Historie sportovních tříd se může pyšnit celou řadou vynikajících 

výsledků na republikové, evropské i světové úrovni. Žáci se prosadili nejen 

v jednotlivcích, ale i v soutěžích družstev. Tyto výsledky jsou jen špičkou 

pomyslné pyramidy, která stojí na široké základně více jak tisíce absolventů ST. 

I když někteří nedosáhli na stupně vítězů, odnášejí si do života nespočet zážitků, 

zkušeností a partu skvělých kamarádů a sport patří k nedílné součásti jejich 

života i v dospělosti. 

Menší zájem dětí o sport v posledních letech a široké spektrum náplně 

využití volného času zapříčinilo nízký počet zájemců o studium ve sportovních 

třídách, a tak musela být dlouholetá tradice sportovních tříd v Jilemnici 

Obrázek 7: Žáci s trenéry ST na závodech v sezóně 2010–11. Zdroj: Archiv autorky. 
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ukončena. ST nahradil od roku 2015 Školní sportovní klub, který je propojen se 

sportovními kroužky zaměřenými na běh na lyžích, atletiku a florbal. 

4.3 Zakladatelé a trenéři 

Karel Štoček 

▪ zakladatel experimentálních tříd na 1. ZDŠ Komenského 

▪ v roce 1976 získal ocenění nejlepšího trenéra mládeže Východočeského 

kraje 

▪ v mládí závodil v běhu na lyžích a v závodě sdruženém 

▪ podílel se svojí manželkou Hanou na mnoha sportovních akcích 

pořádaných sportovní školou nebo klubem ČKS Ski Jilemnice 

▪ od roku 1954 do roku 2000 členem výboru ČKS Ski Jilemnice 

Josef Erlebach 

▪ velmi dobrý a úspěšný závodník v běhu na lyžích 

▪  v letech 1953–55 vyhrál okresní přebory, o rok později i krajský přebor 

▪ od roku 1973 trenérem a učitelem ST na tehdejší 1. ZDŠ v Jilemnici 

▪ vychoval řadu úspěšných závodníků a závodnic 

▪ v letech 1987–2000 člen výboru ČKS Ski Jilemnice 

Miroslav Tryzna 

▪ jako mladý tělocvikář nastoupil v roce 1973 do ST 

▪ v devadesátých letech pracoval jako funkcionář ČKS Ski Jilemnice 

▪ byl populárním hlasatelem na lyžařských závodech, které oddíl ČKS 

Ski Jilemnice pořádal 

Eva Benešová – Paulusová – Kracíková 

▪ v sezóně 1955–56 se nominovala do reprezentačního družstva 

Československa v běhu na lyžích 

▪ účastnice olympijských her 1956 a 1964, tří mistrovství světa 

v lyžování 

▪ byla pátá ve štafetovém závodě na MS v Lahti v roce 1958 

▪ čtrnáctá v individuálním závodě na 10 km na MS v Oslu roku 1966 

▪ osminásobná „Mistryně ČSR“ v letech 1956–66 
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▪ po skončení kariéry působila jako vedoucí trenérka ve ST na 1. ZDŠ a 

vychovala řadu úspěšných závodníků 

▪ v sezónách 1975–84 byla členkou ženské běžecké komise Mezinárodní 

lyžařské federace FIS 

▪ zastávala funkci technické delegátky závodů v běhu na lyžích 

Dále za zmínku stojí další trenéři a trenérky ve sportovních třídách: 

▪ Stanislav Kracík 

▪ Václav Jindřišek 

▪ Jaroslava Rezlerová 

▪ Jiří Stehlík 

▪ Václav Korbelář 

4.4 Úspěšní absolventi a jejich výsledky 

Marcela Jebavá – Šilhánová 

▪ do ST nastoupila ve školním roce 1974–75 

▪ zařazena do reprezentačního družstva v běhu na lyžích 

▪ obsadila 27. místo v běhu v závodě 10 km klasicky na MS 1987 

v Oberstdorfu 

Aleš Vaněk 

▪ do ST nastoupil ve školním roce 1975–76 

▪ zařazen do RD v běhu na lyžích 

▪ v roce 1994 ovládl celkové pořadí Světového poháru v dálkových 

bězích 

Jiří Holubec 

▪ do ST nastoupil ve školním roce 1977–78 

▪ zařazen do RD v biatlonu 

▪ obsadil 15. místo z vytrvalostního závodu a 7. místo na OH 

v Albertville 1992 

▪ na MS 1990 v Oslu a 1955 v Anterselvě získal v závodu štafet dvě 

stříbrné medaile 
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Tomáš Kos 

▪ do ST nastoupil ve školním roce 1975–76 

▪ zařazen do RD v biatlonu 

▪ obsadil 22. místo ve sprintu a 7. místo ve štafetě na OH v Albertville 

1992  

▪ na MS 1990 v Oslu získal v závodu štafet stříbrnou medaili 

Tomáš Goder 

▪ do ST nastoupil ve školním roce 1985–86 

▪ zařazen do RD ve skoku na lyžích 

▪ na MS juniorů 1991 obsadil 2. místo v jednotlivcích a zlato vybojoval 

v soutěži družstev 

▪ na SP v Obersdorfu 1992 skončil na čtvrtém místě 

▪ v soutěži družstev na OH v Albertville 1992 získal bronzovou medaili 

Jana Šaldová – Suchardová 

▪ do ST nastoupila ve školním roce 1985–86 

▪ zařazena do RD v běhu na lyžích 

▪ ve štafetě v běhu na lyžích na MSJ 1994 a 1995 vybojovala zlato a 

stříbro 

▪ na OH 1998 v Naganu obsadila ve štafetovém běhu 6. místo, 

v jednotlivcích brala 28. a 29. místo 

Zdeněk Vítek 

▪ do ST nastoupil ve školním roce 1987–88 

▪ zařazen do RD v biatlonu 

▪ na SP v Hochfilzenu 2002 získal v jednotlivcích zlato 

▪ na MS v Chanty – Mansijsk obsadil třetí příčku ve sprintu 

Zdena Vejnarová – Vlášková 

▪ do ST nastoupila ve školním roce 1991–92 

▪ zařazena do RD v biatlonu 

▪ na MS v Anterselvě 2007 v závodě smíšených štafet obsadila 7. místo 

▪ na OH v Salt Lake City 2002 vybojovala ve vytrvalostním závodě 23. 

místo 
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Magda Rezlerová 

▪ do ST nastoupila ve školním roce 1992–93 

▪ zařazena do RD v biatlonu 

▪ na SP v Kontiolahti 2007 a v Trondheimu 2008 dosáhla v závodu 

jednotlivců 2x 12. Místo 

▪ na OH v Salt Lake City 2002 v závodě štafet obsadila 8. místo 

▪ ve sprintu na OH 2010 se umístila na 19. místě 

Jaroslav Soukup 

▪ do ST nastoupil ve školním roce 1992–93 

▪ zařazen do RD v biatlonu 

▪ na SP v Östersundu 2011 ve stíhacím závodě získal bronz 

▪ na MS v Ruhpoldingu 2012 ve vytrvalostním závodě obsadil 3. místo a 

na MS v Novém Městě na Moravě v závodě smíšených štafet vybojoval 

opět 3. místo 

▪ na OH 2014 v Soči získal stříbro ze smíšených štafet a bronz ve 

vytrvalostním závodě 

Veronika Vítková 

▪ do ST nastoupila ve školním roce 1999–2000 

▪ zařazena do RD v biatlonu 

▪ na závodech SP v jednotlivcích byla 12x na stupních vítězů 

▪ v závodech smíšených štafet na MS v Kontiolahti 2015 a v Novém 

Městě na Moravě 2013 získala zlatou a bronzovou medaili 

▪ na OH 2014 v Soči dosáhla ve smíšených štafetách na 2. místo a na OH 

2018 v Pchjongčchnagu brala ze sprintu 3. místo 

Další žáci sportovních tříd, kteří se probojovali do RD v běhu na lyžích a 

biatlonu a vybojovali si účast na Olympijských hrách: 

▪ Adam Václavík (biatlon, účast na OH 2018 a 2022) 

▪ Kateřina Janatová (běh na lyžích, účast na OH 2022) 
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5 ŠKOLNÍ SPORTOVNÍ KLUB 

 Školní sportovní klub (dále jen ŠSK) započal svoji činnost ve školním roce 

2015/2016 v důsledku nenaplnění dvou paralelních tříd, tedy jedné se 

sportovním zaměřením a druhé bez sportovního zaměření, které bylo zaneseno 

pod hlavičku školního klubu. Tento klub vychází z činnosti a tradice bývalých 

sportovních tříd, které vznikly ve školním roce 1972/73 s hlavním zaměřením 

na běh na lyžích a následně se rozšířily o další sportovní zaměření – atletika, 

kopaná, biatlon a florbal (komenskeho288.cz, 2015). 

 Nyní je školní klub propojen se sportovními kroužky, jejichž aktivity jsou 

zaměřené na běh na lyžích, atletiku a florbal. Školní sportovní klub je určen pro 

žáky 2. stupně ZŠ Jilemnice, Komenského 288, z kterých je přednostně 

vybíráno. Pokud nedojde k naplnění kapacity jednotlivých kroužku, mají 

možnost se přihlásit i žáci z ostatních základních škol v Jilemnici i škol 

z okolních obcí a měst, případně žáci z víceletého gymnázia nebo také žáci 1. 

stupně - 4. a 5. tříd, kteří nenavštěvují oddělení školní družiny. Ředitel školy 

rozhoduje o přijetí žáků do ŠSK na základě písemné přihlášky rodičů 

(komenskeho288.cz, 2015). 

 ŠSK je úzce spjatý se školním vzdělávacím programem základní školy a 

zaměřuje se výrazně na zdravý životní styl - „Škola zdravého životního stylu“. 

Vzhledem k různorodé a zajímavé náplni jsou žáci vedeni k získávání nových 

poznatků o sportu a utváření si návyků, které si přejímají i do svého 

každodenního života. Účastí na pravidelných tréninkových jednotkách, 

soustředěních a víkendových závodech si žáci utvářejí a formují morálně volní 

vlastnosti, týmovou spolupráci a řešení různých nenadálých situací 

(komenskeho288.cz, 2015). 

Tělesnou výchovu mají žáci tři hodiny týdně, činnost školního klubu 

probíhá po skončení vyučování v odpoledních hodinách. Zpravidla dvakrát 

týdně, v předem určeném rozsahu. Kapacita je stanovena na 220 žáků, ale 

pravidelně bývá naplňována na počet 80 až 90 žáků. Ve ŠSK pracuje 6 trenérů, 

kteří jsou zároveň i pedagogickými pracovníky (komenskeho288.cz, 2015). 

Jednou z činností klubu je i účast žáků na sportovních soustředěních a 

reprezentace školy na různých sportovních akcích, které jsou pořádány 
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sportovními svazy nebo AŠSK. Klub úzce spolupracuje se sportovními oddíly 

v Jilemnici, nejvíce s lyžařským klubem ČKS SKI Jilemnice a atletickým 

klubem při TJ Jilemnice. Školní klub má možnost využívat všechny prostory pro 

tělesnou výchovu – tělocvičnu, sportovní halu, školní hřiště, atletický stadion, 

areál Hraběnka a v zimě i lyžařské tratě v Jilemnici, na Benecku a Horních 

Mísečkách (komenskeho288.cz, 2015). 

 Délka a časový plán školního klubu trvají po dobu školního roku a 

navazují pravidelně na dopolední vyučování. 

▪ Sportovní kroužek lyžování – úterý a čtvrtek od 14 do 16 hodin 

▪ Sportovní kroužek atletiky – pondělí a čtvrtek od 14 do 16 hodin 

▪ Sportovní kroužek florbalu – úterý a čtvrtek od 14 do 16 hodin 

Místo srazu je zpravidla vždy stejné. Kroužek atletiky a lyžování mají 

sraz v prostorách školního hřiště a kroužek florbalu se schází ve sportovní hale 

SC Jilemnice. Žáci přicházejí a docházejí na činnost sportovních kroužků 

samostatně (komenskeho288.cz, 2015). 
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6 SPORTOVNÍ KLUBY 

6.1 Spolupráce se ZŠ Jilemnice 

 Z existence sportovních tříd na základní škole v Jilemnici těžily především 

klub běžeckého lyžování ČKS Ski a klub biatlonu v Jilemnici. Těmto oddílům 

dodávaly ST všestranně připravené mladé sportovce se základními tréninkovými 

návyky, které pak bylo možno dále rozvíjet. I přes velikou rivalitu zmíněných 

oddílů, jak v přechodu jednotlivých sportovců od běžeckého lyžování k biatlonu, 

tak i ve výsledcích v závodní činnosti, jsou zmíněné kluby schopny kooperace. 

Spolupráce klubů dotáhla realizaci několikaletého plánování 

tréninkového zázemí na jilemnické „Hraběnce“ v podobě osvětlené asfaltové 

dráhy pro kolečkové lyže a biatlonové střelnice. Všesportovní areál Hraběnka 

byl slavnostně otevřen v roce 2018 a je využíván pro trénink a soustředění 

sportovců, pořádání závodů i pro širokou veřejnost, jak v letním, tak i v zimním 

období.  

6.2 ČKS SKI Jilemnice 

 Nápad pro založení samostatného lyžařského spolku vznikl počátkem 

zimy 1894, při setkání 16 mladých sportovců, pod vedením Jana Buchara, kteří 

propadli takzvaně „bílému opojení“. Na společných výletech a dalších 

schůzkách v místních hostincích se diskutovalo o návrhu, o názvu pak bylo 

rozhodnuto v průběhu zimních měsíců a byl schválen název Český krkonošský 

spolek Ski Jilemnice. O rok později, tedy v roce 1895, byly schváleny stanovy 

ČKS SKI Jilemnice. V úvodu stanov se praví, že „účelem spolku je vyučovati a 

pěstovati jízdu na ski na zasněžených místech, pořádati výlety jednotlivců aneb 

celého spolku za účelem zábavním a vědeckým, uveřejňovati jich v časopisech 

veřejných i sportovních, pořádat závody, zábavy i veřejné přednášky účelu 

spolku odpovídající ve prospěch spolkové pokladny“ (Henych, Kubát, Kolář, 

2014). 

 První valná hromada se uskutečnila až na podzim roku 1895 v místnostech 

jilemnické Občanské besedy. Předsedou byl zvolen pan Rudolf Kazda. K závěru 

členské schůze nového spolku byli účastníci vyzváni, aby se zapsali za členy 

Českého krkonošského spolku Ski. A tím byli pánové – Hynek Bedrník, Antonín 
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Boukal, Oldřich Hrubý, Eduard Christian, Rudolf Kazda, Prokop Koudelka, 

Václav Lorenc, Jan Lukeš, František Mládek, dr. Trdlica, dr. Vejnar a rovněž 

dámy – Anna Boukalová, Julie Gassnerová, Emilie Kazdová, Marie Trdlicová a 

Eliška Hanušová (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 První výborová schůze se konala 28. října 1895, kde pan předseda Rudolf 

Kazda navrhl, aby se vedly spolkové knihy. Také se jednalo o pořízení 

spolkového praporu, který „by se pověsil na první tyč v každý den společného 

ježdění na ski“. O barvě praporu se vedla diskuse, nakonec se členové dohodli 

během další členské schůzce konané 2. prosince 1895, že prapor bude bílý, na 

horních a dolních krajích modrý a ponese velký červený nápis „Ať to frčí“. 

Spolkový prapor s tímto nápisem dodnes zdobí start i cíl všech závodů, které 

ČKS SKI Jilemnice pořádal a pořádá (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 První světová válka ovlivnila fungování spolků. ČKS Ski v Jilemnici 

musel svou činnost omezit. Veškerá sportovní činnost utichla, pouze ti, kteří 

zůstali, se snažili pořádat příležitostné výlety do okolí města. Na hřebeny 

Krkonoš, ke Sněžným jámám a na Labskou boudu se vydali až počátkem roku 

1917. V únoru téhož roku se snažili pořádat závody pro kategorii dorostu na 

Kozinci a v Dolních Štěpanicích na můstku, bohužel kvůli nedostatku sněhu 

museli závody přesunout až na únor 1918. Závodilo se v běhu na lyžích, 

v závodě sdruženém, v běhu na krátkou vzdálenost a v překážkové jízdě, ale i 

v krasojízdě či v jízdě z vrchu bez holí. Dne 24. března 1918 uctili jilemničtí 

lyžaři, již páté výročí tragédie Hanče a Vrbaty a symbolicky na Zlatém Návrší 

položili věnce se stuhami s nápisem „Hančovi a Vrbatovi Český krkonošský 

spolek Ski v Jilemnici“ (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 Po vzniku Československa svolal na 4. prosince 1918 výbor členskou 

schůzi, na níž byl projednán program činnosti klubu do budoucna. Hlavním 

bodem programu byla výchova mládeže a její příprava pro lyžování. 

Diskutovalo se také o organizaci lyžařských závodů a o přípravě talentovaných 

závodníků (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 Po dobu dalších tří zimních sezón vedli jilemničtí lyžaři boj se sněhovými 

podmínkami. Kvůli nedostatku sněhu museli řadu ohlášených a připravovaných 

závodů zrušit. Tradiční a pravidelné kurzy lyžování pro mládež byly také 
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odvolány. Jedna z mnoha tradic spolku, která se dodržovala nehledě na období, 

bylo pravidelné uctění památky Bohumila Hanče a Václava Vrbaty. Až 

počátkem ledna 1920 uspořádal Český krkonošský spolek Ski Jilemnice 

navzdory nepříznivým sněhovým podmínkám první větší závody. Tradičně se 

závody konaly na jilemnickém Kozinci a v nedalekých Dolních Štěpanicích, kde 

si poměřili síly místní borci a oslavili dvacet pět let od založení ČKS Ski 

Jilemnice (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 V sezóně 1921-22, díky dobrým sněhovým podmínkám došlo k návratu 

k pravidelnému pořádání závodů a absolvování lyžařských kurzů. Spolek Ski 

Jilemnice se v březnu roku 1922 podílel na organizaci závodu v běhu na 50 

kilometrů a s blížícím se desátým výročím tragédie Hanče a Vrbaty, přišel 

spolek s nápadem, aby se od příští sezóny jel tento závod jako Hančův memoriál. 

Prvním vítězem Hančova memoriálu se stal norský závodník Einar Landvik. 

V průběhu dalších let obsazoval spolek Ski svými nejlepšími závodníky všechny 

důležité závody po celém Československu, také se podílel na reprezentaci státu 

na zimních olympijských hrách, Rendez-vous závodech nebo na konci druhého 

desetiletí na závodech Mezinárodní lyžařské federace – FIS. Na zimních 

olympijských hrách 1924 ve francouzském Chamonix se do Československé 

reprezentace probojoval z jilemnických lyžařů pouze Antonín Gottstein. 

K nejvýznamnějším domácím kláním, která pořádal spolek v roce 1924, patřilo 

mistrovství Československa a středoškolské hry. O dva roky později to byly 

první velké lyžařské závody Československé obce sokolské pořádané v rámci 

VIII. všesokolského sletu. Závody měly vždy start i cíl na jilemnickém náměstí. 

Téhož roku pořádalo ČKS Ski první ročník Memoriálu Jana Synáčka, předčasně 

zemřelého předsedy Svazu lyžařů. Závod byl určen mladým závodníkům 

v klasických disciplínách – v běhu, skoku a sdruženém závodě. Cílem bylo 

objevit mezi mladými závodníky nové výrazné talenty (Henych, Kubát, Kolář, 

2014). 
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Ve třicátých letech činnost ČKS Ski vzrůstala. V lednu roku 1931 bylo Českému 

krkonošskému spolku Ski v Jilemnici přiděleno pořádání mistrovství 

Československa. Jilemničtí závodníci se blýskli především v soutěži družstev. 

Spolek se chopil pořádání mistrovství na výbornou. Zajímavé bylo i to, že se na 

závody přišlo podívat velké množství diváků, účastnili se jich i lyžaři ze 

zahraničí, a to hlavně z Norska a sousedních zemí – Polska a Německa. Za 

zmínku stojí i závod žen na 8 kilometrů a hlavně motoskijöring, který byl 

v Československu pořádán poprvé. Nebylo tedy divu, že byla v – časopisu Zimní 

sport nazvána Jilemnice jako československý Holmenkollen (Henych, Kubát, 

Kolář, 2014). 

 V letech 1933-34 členové ze spolku Ski postavili v Jilemnici nové 

kluziště, a tak byla činnost spolku rozšířena o další zimní sport. Místní obyvatelé 

a lidé z okolních měst a vesnic nadchlo kluziště natolik, že se stalo velmi 

populární, a tak ČKS Ski vylepšovalo jeho provoz a pořádalo na něm pravidelně 

divácky atraktivní akce. (Kolář, 2014) Hlavní činností, však zůstávalo lyžování, 

ovšem výsledky během dalších sezón nebyly takové, které by si jilemničtí přáli. 

Při výroční schůzi Českého krkonošského spolku Ski v prosinci 1935, tehdejší 

předseda Otakar Holub se smutkem prohlásil, že „cítí, že Jilemnice již není to, 

co dříve.“ A že je potřeba postavit spolek na úroveň staré a slavné tradice. 

Obrázek 8: Lyžařské závody na jilemnickém náměstí. Zdroj: Archiv ČKS Ski Jilemnice. 
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Východisko viděl v úzké spolupráci s místní sokolskou jednotou a odborem 

Klubu československých turistů (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 Druhá světová válka zasáhla činnost ČKS Ski výrazným způsobem. Nová 

hranice končila hned za městem, takže jilemničtí lyžaři ztratili kromě celých 

Krkonoš i celou západní oblast pod Žalým – Benecko, Mrklov, Štěpanice, 

Křižlice, Víchovou nad Jizerou a i Hrabačov. Předseda spolku, Otakar Holub na 

to reagoval v časopisu Zimní sport: „Mnichovské rozhodnutí vzalo nám naše 

drahé hory, pod nimi ryze české vesnice, které po čtyřicet pět roků dávaly 

českému lyžařství zdatné závodníky, kteří s nevšední láskou a zároveň hrdostí 

hájili klubovou i svazovou vlajku v soutěži domácí, mezinárodní i na fóru 

světovém. Drazí bratři závodníci pod horami v Bucharově kraji tisknu vám ruce 

za všechny vaše výkony pro československé lyžařství. Jsme pevně přesvědčeni, 

že zůstanete své rodné mluvě, již vás horská vaše maminka na svět vítala, věrni 

a pevni, jako ty naše skály“ (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 Na další členské schůzi ČKS Ski v prosinci 1938 se jednalo o tom, jak se 

zabranou krkonošskou i podkrkonošskou částí naložit. Jilemničtí se totiž 

sportování, především lyžování nechtěli vzdát. Zaměřili se tedy na propagaci 

lyžování v Podkrkonoší, na kopce a svahy na jih od Jilemnice. Začátkem roku 

1939 začali budovat nový skokanský můstek na Kozinci pro dorostence. Tak 

jako během první světové války se zaměřili na výuku lyžování pro děti a mládež, 

organizovali pro ně v prvních letech válečného konfliktu i lyžařské závody, na 

kterých se blýskl nový talent v běhu na lyžích – Jaroslav Cardal, který v únoru 

roku 1940 skončil na protektorátním mistrovství v Beskydech na třetím místě a 

v Jilemnici a severovýchodních Čechách vyhrával závod za závodem. Pouze 

načasování jeho „kariéry“ přišlo v nesprávný čas, nejlepší lyžařský věk mu 

sebrala válka (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 V poválečných letech se funkcionáři setkávali s nedostatečným a velice 

opotřebovaným vybavením lyžařských tratí a skokanských můstků, které bylo 

potřeba opravit a modernizovat, tak aby sportovci mohli opět plnohodnotně 

trénovat. S nástupem komunismu se projevovaly tendence sjednocování. Český 

krkonošský spolek Ski musel být ve své dosavadní podobě k 1. lednu 

1949zrušen a byl nahrazen novou organizací, která nesla název Tělovýchovná 

jednota Sokol Technolen Jilemnice – lyžařský oddíl. Změněný název však pořád 
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nevyhovoval nejvyšším orgánům státu i komunistické straně, a proto byl 

následně přičleněn k DSO Slovan s přívlastkem – lyžařský oddíl. Tento název 

nesl až do roku 1966, kdy mu následně v době politického uvolňování bylo 

povoleno připojit slovo „SKI“ – Tělovýchovná jednota Slovan Jilemnice – 

lyžařský oddíl SKI. Název oddílu se do roku 1992 změnil ještě jednou, byl 

nazván jako Tělovýchovná jednota Jilemnice – lyžařský oddíl Ski. Poté se již 

vrátil k tradičnímu názvu (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

Častá obměna v oddíle ČKS Ski Jilemnice nastávala i při výběru 

předsedů. Nejdříve se v roce 1945 postavil do čela Václav Mečíř, ale pro tuto 

funkci nebyl moc přijatelný. Až s nástupem Josefa Motyčky, který se stal 

předsedou od roku 1951, začala prosperující éra, která umožnila oddílu rozvoj 

jeho lyžařských aktivit. V letech 1961 až 1987 byl předsedou Stanislav Kracík, 

který se osvědčil jako velice úspěšný funkcionář (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

Následující roky se nesly v duchu budování a opravování. Nejprve měla 

proběhnout rekonstrukce skokanského můstku na Chmelnici, ale nakonec k ní 

nedošlo, a proto byl postaven nový tréninkový můstek přímo v Jilemnici v místě 

nazývaném Pod Lázněmi. Na podzim v roce 1961 bylo na atletickém stadionu 

v Jilemnici postaveno osvětlené, jeden kilometr dlouhé kolečko, pro večerní 

tréninky na sněhu. V Československu to byla první trať s umělým osvětlením. 

Není tedy divu, že na její slavnostní otevření bylo pozváno reprezentační 

družstvo v běhu na lyžích. Během sedmdesátých let proběhla výstavba nových 

běžeckých tratí. A také jako první v Československu, ve spolupráci s JZD Horní 

Branná začala stavba tratě pro kolečkové lyže. Slavnostní otevření dráhy bylo 

uskutečněno v říjnu 1976. Došlo i na výstavbu běžeckého areálu na Benecku, 

rovněž se budovalo i technické zázemí, buňky a garáže pro lyžařskou techniku. 

Pro jilemnické lyžaře však bylo cílem postavit lyžařský areál ve městě. Koncem 

sedmdesátých let se to podařilo a na Hraběnce vznikly lyžařské tratě na 

mezinárodní úrovni (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

V průběhu dalších pětadvaceti let pokračovalo pořádání závodů v běhu 

na lyžích v kategoriích žactva a dorostu, budování a vylepšování tratí na 

Benecku a na jilemnické Hraběnce. V platnost vstoupilo rozdělení běhu na 

lyžích na klasický styl a bruslení. Nedostatek peněz ze státního rozpočtu na chod 

oddílu, bylo potřeba doplnit rozpočet ze soukromých zdrojů, především od 
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sponzorů a vlastním podnikáním. Zlomovým bodem pro jilemnické lyžaře byl 

rok 1992, kdy získal pro jilemnický klub na olympijských hrách ve 

francouzském Albertville, olympijskou medaili skokan na lyžích Tomáš Goder 

jako člen družstva skokanů se mohl pyšnit bronzovou medailí. Na mistrovství 

světa v letech na lyžích v Harrachově téhož roku, si připsal tento jilemnický 

sportovec ještě čtvrté místo (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

Na výroční členské schůzce v dubnu 1992 se schválil přechod lyžařského 

oddílu k vlastní právní subjektivitě, a díky tomu mohl získat klub původní název 

Český krkonošský spolek SKI. O dva měsíce později byl název schválen a 

jilemničtí se tak mohli oddělit od Tělovýchovné jednoty Jilemnice. Do čela 

spolku se postavil Josef Vejnar se svým tajemníkem Josefem Libkem a účetní 

Yvetou Hladíkovou. Z Tělovýchovné jednoty byly do ČKS SKI převedeny na 

podzim finanční prostředky, byla podepsána smlouva o majetkovém vyrovnání 

a schválené stanovy oddílu. Do června roku 2000 vedl Český krkonošský spolek 

SKI Josef Vejnar, následně ho ve funkci vystřídal Stanislav Henych, Karel Král 

a Aleš Prokůpek jako místopředsedové, které později doplnil Michal Kučera 

s Václavem Hamanem (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 

 

Obrázek 9: Vlajka ČKS Ski Jilemnice. Zdroj: Archiv ČKS Ski Jilemnice. 

V následujících letech se jilemnický spolek ČKS SKI podílel na 

vytvoření 12.5 km dlouhé turistické tratě „Buď fit“, okolo Jilemnice, která byla 

určena především rekreačním lyžařům a byla slavnostně otevřena 3. února 2002 

(skijilemnice.cz, 2022). Jako poděkování za podporu poskytovanou městským 
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úřadem v Jilemnici, vybudovali jilemničtí lyžaři přes tři kilometry dlouhou 

cyklostezku. Dále se podařilo v roce 2005 díky aktivitě členů spolku obnovit 

původní lyžařské tratě na Hraběnce. Došlo k jejich prosekání a proklestění a 

k novému barevnému označení. A tak mohla být po více než patnácti letech 

obnovena tradice oblíbeného Jilemnického krosu. Nyní se tento závod pořádá 

jako memoriál Oldřicha Hrubého, autora tohoto závodu. Každoročně se ho 

účastní kolem stovky závodníků, nejen z oddílu ČKS Ski Jilemnice, ale i 

okolních klubů (Horáčková, 2014). 

Český krkonošský spolek Ski od roku 2007 pořádá pravidelně každým 

rokem Jilemnickou padesátku, která byla zařazena do seriálu dálkových běhů 

Ski Tour. Počátkem nového tisíciletí přibyla k pravidelně pořádaným závodům 

Velká cena Jilemnice v běhu na 15 kilometrů mužů a 5 kilometrů žen. 

(Horáčková, 2014) Za zmínku stojí také závod v běhu do vrchu z Jilemnice na 

Žalý nebo závody pro nejmenší, takzvané Lízátkové závody v běhu na lyžích a 

jeho letní obdoba, Preclíkové závody na horských kolech (skijilemnice.cz, 

2022). Rovněž jilemnický oddíl lyžařů pořádá kvalifikační závody jednotlivých 

kategorií, mistrovství České republiky, duatlony, triatlony a další závody 

propagující sport (Horáčková, 2014). 

Na společná soustředění Českého krkonošského spolku Ski všech 

kategorií běžců na lyžích na Vranovské přehradě v sedmdesátých letech v roce 

2007 navázalo soustředění „napříč generacemi“, nejprve na Hamru na Jezeře, 

posléze od roku 2009 na Stříbrném rybníku v Hradci Králové. Nejmladší 

účastníci se dopravují na soustředění autem, starší kategorie až po veterány 

absolvují přepravu na kolech v rámci tréninkové přípravy (Henych, Kubát, 

Kolář, 2014). 

Po ukončení zimní lyžařské sezóny probíhá vyhodnocení a ocenění 

nejlepších závodníků a trenérů. V roce 2001 se Český krkonošský spolek Ski 

spojil s dalšími jilemnickými kluby – klubem biatlonu a orientačního běhu a 

společně uspořádali vyhodnocení formou taneční zábavy, takzvané „lyžařské 

veselice“, ve společenském domě Jilm. Od roku 2006 ČKS SKI zorganizovali 

samostatné vyhodnocení nejlepších závodníků a trenérů nesoucí název „Poslední 

mazání“ (Henych, Kubát, Kolář, 2014). 
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Po úspěšných osmnácti letech Stanislava Henycha ve funkci předsedy 

Českého krkonošského spolku SKI, byl v roce 2018 zvolen předsedou spolku 

Karel Randák, dlouholetý trenér dorostu na sportovním gymnáziu v Jilemnici. 

6.3 KB Jilemnice 

 Založit klub biatlonu napadlo dva spolupracovníky místního 

strojírenského podniku Autobrzdy na konci léta roku 1967. Po bouřlivých 

debatách se nakonec tito dva sportovní nadšenci dohodli a v následujícím roce 

1968 založili Petr Janda ze Studence a Josef Trojan z Jilemnice, základnu 

biatlonu v Krkonoších (Trojan, 2018). 

S rokem 1968 vznikla nová pravidla Sokolovského závodu branné 

zdatnosti, dále jen SZBZ. Ze soutěže byly odstraněny disciplíny, které se nedají 

změřit a zavedl se tak zimní dvojboj. Ten se skládal z běhu na lyžích a ze střelby 

na papírové terče. Nová pravidla inspirovala tyto dva zakladatele, kteří se stali 

aktivními závodníky, ale také propagátory a trenéry biatlonu v Krkonoších 

(Trojan, 2018). 

 Petr Janda byl v této době vedoucím branců, díky tomu měl přístup do 

skladu se zbraněmi a střelivem ve Studenci. Součástí skladu byli i malorážné 

zbraně. Bylo potřeba je pouze doplnit o posuvné ramenní opěrky, nosné a 

upínací řemeny a přidat dioptry, aby mohly být použity v biatlonu. Se společnou 

přípravou začali Janda s Trojanem na podzim 1967 a začátkem následujícího 

roku, 7. ledna 1968, se zúčastnili okresního přeboru SZBZ v Harrachově. Během 

následujících týdnů vytvořili malý kolektiv sportovců, se kterým se zúčastnili již 

v březnu téhož roku VII. ročníku Jarního biatlonu na Friesových boudách 

v Krkonoších. Tréninky zatím probíhali nepravidelně, po většinu času 

individuálně. Společné byly pouze tréninky střelby, které probíhaly ve Studenci 

„Na Skále“. V letní sezóně se pod klubovým názvem KBS TEXLEN 

STUDENEC přihlásilo na II. ligu soutěže družstev celkem 16 závodníků. 

Bohužel měli trenéři málo zkušeností, a tak se závodníkům až tolik nedařilo. Ve 

třetím kole soutěže družstev KBS však překvapilo a zvítězilo. Celkově se 

v tomto seriálu závodů umístili na šestém místě (Trojan, 2018). 

 Na podzim roku 1969, po ukončení sezóny a série závodů druhé letní ligy 

začali pracovat Janda s Trojanem systematicky. Uskutečnili výběr mladých 
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talentovaných závodníků, kterým ve spolupráci se ZO Svazarm Naveta ve 

Vilémově zajišťovali kvalitní lyže, střelivo a finanční podporu. Následující 

sezónu startovali již pod názvem KBS Texlen Studenec – Naveta Vilémov. Pro 

dosažení úspěchů v zimní národní soutěži družstev – II. ligy potřebovali do své 

party získat kvalitní běžce na lyžích a naučit je střílet po zatížení. Opačný postup 

nebyl možný, jelikož nebyl čas, a navíc v Krkonoších bylo nadějných mladých 

běžců na lyžích dostatek (Trojan, 2018). 

 V sedmdesátých letech se oddíl biatlonistů účastnil národní soutěže 

družstev II. ligy, ve kterém nezůstali pozadu. Na stupně vítězů se v jednotlivcích 

kategorií dokázali probojovat jak dívky, tak i chlapci. Dařilo se jim i ve 

štafetových závodech. Díky druhému umístění v celkovém pořadí družstev si 

KBS Studenec zajistilo účast na celostátní soutěži pro zimní sezónu 1971. V této 

soutěži nakonec vybojovali šestou příčku. S rokem 1971 byla celostátní soutěž 

ukončena. Závodníkům i trenérům chyběla motivace, ale i přesto sportovci 

pokračovali v tréninkovém procesu. Poctivý trénink přes letní období přinesl 

ovoce, závodníci oddílu KBS Studenec získali na přeboru ČSR 1973 

v Harrachově čtyři tituly a jedno druhé místo, pět jich pak postoupilo na 

mistrovství ČSSR na Slovensko (Trojan, 2018). 

 V dubnu 1974 se rozhodli trenéři Josef Trojan a Karel Vrána podat návrh 

na vytvoření celostátního výběru mladých biatlonistů a zajistit jejich přípravu na 

společných soustředěních. Ústřední rada klubu branných sportů tento návrh 

přijala. Družstvo čítalo 18 členů z kategorií dorostenců a juniorů. Mezi jejich 

další návrhy patřilo zřízení vrcholového střediska pro mládež, návrh byl 

realizován v roce 1976 (Trojan, 2018). 

 Od roku 1976, kdy bylo zřízeno TSM, byla navázána spolupráce se 

sportovními třídami na I. ZDŠ v Jilemnici a také s jilemnickým sportovním 

gymnáziem, tím se podstatně zlepšily materiální podmínky (kbjilemnice.cz, 

2022). 

 Dne 23. 9. 1978 byla podána žádost na zřízení střediska biatlonu 

v Jilemnici. Tato žádost byla vrcholnými orgány Svazarmu schválena a od 1. 1. 

1980, tak středisko mohlo zahájit svojí oficiální činnost. Zdeněk Vejnar se stal 

trenérem na plný úvazek a Josef Trojan vypomáhal na částečný úvazek, tím 
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pádem mohli být do střediska zařazeni i členové z nedalekého oddílu TSM Elitex 

Rokytnice. Do konce roku 1979 tímto tréninkovým střediskem prošlo přes 

padesát závodníků (Trojan, 2018). 

 V průběhu roku 1980, kdy byla velmi dobrá spolupráce se sportovními 

třídami na I. ZDŠ i na jilemnickém gymnáziu, nastoupili do vrcholového 

střediska mládeže parta mladých sportovců v čele s Tomášem Kosem, který 

začínal svoji kariéru jako velmi šikovný závodník v běhu na lyžích. O to víc se 

poté svazu lyžařů nelíbilo, že v průběhu osmdesátých let přešel k biatlonu a 

dosahoval skvělých výsledků (Trojan, 2018). 

 Do SVS-M v měsíci květnu roku 1985 nastoupil jako trenér Karel Soukal. 

Josefovi Trojanovi byla nabídnuta trenérská činnost u národního družstva mužů, 

ale vzhledem k negativnímu politickému hodnocení tuto funkci nedostal, byl 

také odvolán ze střediska i z funkce člena ústřední trenérské rady a rovněž mu 

byl odepřen přístup k výchově mladé generace biatlonistů v Jilemnici. O rok 

později na mistrovství ČSSR v Rožnově ukončil svoji kariéru trenéra, a tak 

skončila po osmnácti letech jeho práce na budování základny biatlonu 

v Západních Krkonoších (Trojan, 2018). 

 Ukázalo se, že založení vrcholového střediska mládeže v Jilemnici, úzká 

spolupráce se sportovními třídami a jilemnickým gymnáziem byla velmi 

prospěšná. Vytvořila se velmi početná skupina mladých a šikovných biatlonistů, 

kteří dosahovali výborných výsledků v národních, ale i na mezinárodních 

závodech. Za zmínku stojí úspěchy Jana Matouše, který skončil v roce 1987 

v celkovém hodnocení světového poháru na třetím místě a svůj úspěch završil 

historicky první bronzovou medailí z mistrovství světa v Lake Placid ve 

vytrvalostním závodě na 20 kilometrů. Na Zimních olympijských hrách 

v kanadském Calgary 1988 reprezentovali naší zemi tři jilemničtí sportovci, již 

zmíněný Jan Matouš, kterého doplnili Tomáš Kos a Jiří Holubec (Trojan, 2018). 

 V devadesátých letech se k biatlonu dostal i absolvent ST Zdeněk Vítek, 

kterému se podařilo zvítězit na mistrovství ČSFR 1992, o rok později v kategorii 

mladších dorostenců obsadil třetí místo. V juniorské kategorii zvítězil v roce 

1995 na mistrovství České republiky, téhož roku bral třetí místo na mistrovství 

Evropy juniorů, které pak rozšířil o druhé místo v roce 1997. Největším 
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úspěchem Zdeňka Vítka je bronz ve sprintu z mistrovství světa z roku 2003. 

Nyní působí jako trenér biatlonové reprezentace (Trojan, 2018). 

 Po úspěšných dvanácti letech trenérské činnosti v Jilemnici odešel v roce 

1992 Zdeněk Vejnar k reprezentačnímu družstvu do Jablonce nad Nisou. Funkci 

vedoucího trenéra převzal na dalších deset let Zdeněk Hák. Jako trenér zde začal 

pracovat i Jindřich Šikola (Trojan, 2018). Pod vedením trenéra Zdeňka Háka se 

jilemnickým biatlonistům dařilo a od roku 1993 zaznamenali množství úspěchů 

jak na domácích mistrovstvích, tak i na světových šampionátech. 

Na přelomu století dosahovali jilemničtí biatlonisté opět skvělých 

výsledků. Dařilo se Magdě Rezlerové, Zdeňce Vejnarové, Jaroslavu Soukupovi, 

kteří dokázali vybojovat cenné kovy v individuálních a štafetových závodech 

z mistrovství Evropy juniorů, ale i z mistrovství světa juniorů (Trojan, 2018). 

V roce 2004 jako předseda KB Jilemnice skončil Zdeněk Hák a jeho 

místo zaujal Jaroslav Bedrník, který působil jako předseda klubu dalších deset 

let. V tomto roce nastoupila na poloviční trenérský úvazek Lenka Votočková. 

Pod jejím vedením trénovala mladší dorostenka Veronika Vítková, která 

začínala svoji kariéru jako běžkyně na lyžích. V roce 2006 se už Vítková stala 

dorosteneckou mistryní světa v biatlonu. O tři roky později se Veronika Vítková 

mohla pyšnit stříbrnou medailí z mistrovství světa juniorů (Trojan, 2018).  Svoji 

sbírku cenných kovů rozšířila o tu nejcennější – na Olympijských hrách v roce 

2014 v Soči získala stříbrnou medaili ze smíšené štafety, o čtyři roky později 

přidala individuální bronzovou medaili ze sprintu na OH 2018. Kariéru ukončila 

v roce 2020. 
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V letech 2000–2009 patřilo KB v Jilemnici k nejúspěšnějším oddílům 

v České republice. Sedmkrát vyhráli soutěž družstev žáků, třikrát skončili druzí. 

V jednotlivcích získali žáci 26 titulů „mistr ČR“ a celkem získali 56 medailí 

z mistrovství ČR (Trojan, 2018). 

Od roku 2014 vykonává funkci předsedy KB Jan Sucharda, bývalý 

reprezentant v biatlonu. V současné době působí jako mezinárodní rozhodčí, 

technický delegát IBU a od roku 2013 je profesionálním trenérem mládeže 

v jilemnickém klubu. Vedoucím trenérem se po jedenácti letech působení Lenky 

Votočkové se stal Tomáš Holubec, taktéž bývalý reprezentant ČR v biatlonu 

(Trojan, 2018). 

Nyní má Klub biatlonu Jilemnice 126 členů, z toho 30 dětí aktivně 

trénuje v žákovských kategoriích. V kategorii dorostu a juniorů je zařazeno 11 

sportovců do Sportovního centra mládeže. Rovněž se osvědčila spolupráce 

s jilemnickým sportovním gymnáziem a také se ZŠ v Jilemnici (kbjilemnice.cz, 

2022). 

 

 

 

Obrázek 10: Veronika Vítková s medailí z OH. Zdroj: denik.cz (2018) 
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Obrázek 11: Družstvo KB Jilemnice. Zdroj: Archiv KB Jilemnice 
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7 POČET LYŽAŘŮVE SPORTOVNÍCH TŘÍDÁCH 

V JEDNOTLIVÝCH LETECH 

 Počet lyžařů zastoupených ve sportovních třídách za sledované období – 

deset let je značně rozkolísané. Je zajímavé, že do počtu nastupujících zájemců 

o lyžování se až tolik neprojevily významné výsledky sportovců v běhu na lyžích 

na OH a MS, tak jak to známe z jiných sportů. Pravděpodobně na tuto skutečnost 

mohl mít vliv vyšší počet narozených dětí, které byly absolventy ST v letech 

2006–2007 a 2008–2009. 

Graf 1: Přehled počtu lyžařů v ST  

 

U druhého grafu je znázorněno zastoupení dívek a chlapců 

v jednotlivých školních letech. Ve většině případů je počet chlapců vyšší než 

dívek, pouze v letech 2011–2012 byl počet dívek vyšší. 

Graf 2- Zastoupení dívek a chlapců  
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8 DISKUZE 

  Námětem pro bakalářskou práci by mohlo být zamyšlení se nad 

tím, zda Školní sportovní klub je schopen nahradit specializované sportovní třídy 

pro širší základnu sportovců v běhu na lyžích a biatlonu, a jejich následné cestě 

k vrcholovému sportu. Sportovní třídy v Jilemnici vždy fungovaly na základě 

velmi dobré spolupráce především školy a trenérů, ale i aktivním přístupem 

rodičů žáků. Základem dosažených úspěchů na okresních, krajských, 

republikových či mezinárodních závodech, byl vždy velmi nadstandardní přístup 

učitelů TV a trenérů, kteří se svým svěřencům dokázali věnovat i na úkor svého 

osobního času stráveného při celoroční tréninkové přípravě, obsahující 

soustředění a závodní činnost, zejména v zimním období. Rok od roku lepšící se 

podmínky pro všestrannou přípravu běžců na lyžích a biatlonistů na značených 

lesních cestách s využitím lesní posilovny a překážkové dráhy. Specializované 

přípravy pro běžce na lyžích a biatlonisty na asfaltové kolečkové dráze pro 

zdokonalování techniky v běhu na lyžích, včetně dvaceti stavové malorážkové 

střelnice, v roce 2018 slavnostně otevřeném volnočasovém areálu Hraběnka. 

V zimním období možnost využití ve večerních hodinách, díky umělému 

osvětlení s upravenou běžeckou stopou, by mohlo napovídat většímu zájmu 

místních dětí, tím pádem rozšíření počtu zájemců o běh na lyžích nebo biatlon, 

a následně i kvalitnějším výsledkům jak na krajských, tak i celorepublikových 

závodech.  

 Zařazení do ST bylo podmíněno splněním kritérií v disciplínách – v běhu 

na 50 metrů, skoku z místa, člunkového běhu, šplhu a běhu na 12 minut. Pro 

splnění stanovených limitů, byla předpokladem nadprůměrná fyzická kondice 

zájemců o studium ve sportovních třídách, což se následně projevilo ve fyzické 

zdatnosti přijatých žáků do ST a možnost jejich dalšího rozvoje.  

 Sportovní třídy jsou podle Vinduškové (2003) chápány jako výběrová 

školská zařízení, kam jsou děti vybírány dle určitého stupně pohybového nadání. 

Výsledná činnost ST by měla tudíž záviset na kvalitě provedeného výběru, 

úspěšnosti výběru, nastavení limitů přijímacích kritérií a následnému nastavení 

parametrů rozšířené výuky TV. 
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 Otázkou tedy je, jestli „zájmový kroužek“ – běžeckého lyžování při 

Školním sportovním klubu může nahradit tradiční koncept sportovních tříd se 

specializací na lyžování a zda je svojí náplní schopen přivést tolik žáků 

k celoživotnímu nadšení pro sport a některé i ke kariéře vrcholových sportovců. 

  Dalším tématem k diskuzi by mohla být spolupráce oddílů v běhu na 

lyžích – ČKS Ski Jilemnice a oddílu biatlonu – KB Jilemnice. Je jasné, že 

biatlonista, bez základů techniky v běhu na lyžích, pravděpodobně nebude patřit 

mezi špičkové závodníky, takže takřka všichni biatlonisté začínali ve ST 

s běžeckým lyžováním a postupem času je biatlon zaujal natolik, že přestoupili 

z oddílu ČKS Ski Jilemnice do klubu biatlonu, což mohlo zapříčinit větší rivalitu 

mezi zmíněnými kluby. 

  Nabízí se tak diskuze, o tom, zda by klub ČKS Ski Jilemnice a KB 

Jilemnice neměly více spolupracovat než jen připsaní závodníků biatlonu na 

startovní listinu závodů v běhu na lyžích pro získání bodů do celorepublikového 

hodnocení oddílů. 
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9 ZÁVĚR 

Cílem této práce bylo připomenout historii a výborné sportovní výsledky 

sportovních tříd při ZŠ Komenského v Jilemnici. Předpokladem pro založení 

sportovních tříd byla nesporná tradice lyžařského sportu v Jilemnici, která 

započala přivezením lyží z Norska, následným založením prvního lyžařského 

oddílu, přes pořádání významných evropských závodů až po založení 

sportovních tříd na tehdejší 1. ZDŠ Jilemnice, postupný vývoj, připomenutí 

trenérů, nejúspěšnějších sportovců a jejich nejvýraznějších výsledků, až po zánik 

sportovních tříd a přechod na Školní sportovní klub. 

Činnost a náplň ST se postupně přizpůsobovala aktuálním potřebám a 

oblíbenosti některých sportů, takže k tradičnímu běhu na lyžích se postupně 

přidávaly další sporty. Na základě vývoje ve společnosti bylo více možností 

trávení volného času a tím pádem nastal úbytek zájemců o studium ve 

sportovních třídách. Důsledkem bylo nenaplnění potřebného počtu žáků pro 

otevření sportovní třídy a přechod na normální výuku s rozšířeným počtem 

hodin TV. 

Protože jsem jilemnická rodačka, absolventka sportovních tříd na ZŠ 

Komenského v Jilemnici a bývalá závodnice ČKS Ski Jilemnice, zajímala mne 

historie lyžování v Jilemnici, založení jednotlivých oddílů a také, jak sportovní 

třídy vznikaly a jak se v průběhu let vyvíjely.  

Díky současnému řediteli ZŠ Komenského, který byl v žákovských letech 

mým trenérem i učitelem, jsem měla možnost zapůjčení a prostudování 

dokumentů o vzniku ST při tehdejší 1. ZDŠ, jejich činnost až do školního roku 

2014/15, kdy ST přešly na model Školního sportovního klubu. 

Zdroje informací, vzhledem k výběru specifického tématu, byly značně 

omezené. Veškeré tištěné publikace vycházely z jednoho až dvou historických 

zdrojů, některá období byla zaznamenána velmi stroze. Obzvláště z období 2. 

světové války moc informací o sportovní činnosti není. Novodobější historie od 

založení ST byla snadněji dohledatelná a dalo se čerpat i z více zdrojů. 

Na základě analýzy nejen těchto dokumentů, jsem zjistila, že vznik ST 

nebyl až tak jednoduchý, jak by se na město přezdívané „kolébka lyžování“ 



49 

 

mohlo očekávat. Tehdejší školní osnovy nebyly sportu v rámci výuky až tak 

nakloněny. Ale i přes tyto strasti dokázali trenéři a učitelé dovést nespočet žáků 

k celoživotní lásce ke sportu a některé z nich, i do reprezentačních družstev 

v běhu na lyžích a biatlonu. 

Pro budoucnost běhu na lyžích a biatlonu je nutná výchova talentovaných 

dětí se zájmem o sport ve specializovaných ST, kterým se budou věnovat 

profesionální trenéři a tím by bylo možné znovu navázat na dřívější úspěchy 

žáků, kteří prošli sportovními třídami na ZŠ v Jilemnici. 
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